

推动 印尼与中国数字经济合作 塑造 区域和全球复苏动能



中国是印尼的最大贸易伙伴和第二大投资来源国。两国经贸合作成果丰硕，2021年贸易额增幅居东盟国家首位，同比增长58.4%。中国和东盟双方互为最大贸易伙伴。

此次在巴厘岛举办的G20峰会重点关注数字转型、全球卫生框架和能源转型三大议题。印尼驻华大使周浩黎阁下不久前接受中国《北京日报》采访时表示，期待中国助力东盟数字经济发展。周浩黎大使指出，2021年，东盟数字经济规模达到1500亿美元。希望到2025年，凭借中小企业发展，东盟数字经济总额将超过2000亿美元。其中印尼数字经济规模将达到1300亿到1500亿美元，大约是印尼GDP的9%。

一直以来，印尼同中国的合作推动了两国数字经济合作共赢。中国驻印尼大使陆慷阁下，在出席第二届印尼—中国商业伙伴论坛并致辞时指出，中印尼双方经贸投资合作不仅在传统领域基础深厚，也在包括数字经济等新领域持续发力，促进了彼此国内产业的发展、提升了各自在全球产业链中的地位，进一步凸显了互利双赢的合作本质。

作为千岛之国，无论是在物理或是数字化方面的联接，对印尼来说都一直是难题。印尼有不少地区尚未实现网络覆盖，尤其是东部的巴布亚地区。由于当地丛林广布、海拔高，道路基础设施匮乏，渴望享受现代化的网络通讯一直是当地人多年的梦想。

2021年，华为通过积极参与印尼通讯部USO项目，在泥泞与丛林中探出路线，来确保通讯基站建设。最终实现通讯联接覆盖人数超过百万的巴布亚居民，让当地人首次享受4G通讯服务，摆脱了闭塞、与更广阔的世界建立起了联结。

除了数字基础设施的完善，印尼在数字经济服务领域也已取得突出成就。最新的胡润《2022年中全球独角兽榜》显示，印尼有5家企业上榜。以印尼最大的互联网科技企业GoTo公司为例，其由两家互联网独角兽Gojek和Tokopedia合并而来，此前两家公司分别得到腾讯和阿里巴巴投资。中国科技企业的资金支持为印尼乃至东南亚地区的科技创新和商业发展发挥了建设性作用。以印尼为代表的东南亚地区未来必将涌现出更



多优秀企业，出现更多独角兽。

基础设施、融资服务外，云服务领域的数字经济合作也在蓬勃展开。印尼作为亚太地区增长最快的公有云市场之一，其复合年增长率（CAGR）达25%，预计至2023年其市场规模将增至8亿美元。以腾讯云为例，截至目前已在印尼启用两个数据中心，为政府部门及企业机构提供全球可达、先进的基础架构和弹性的云计算环境，包括线上游戏、直播和金融服务等领域。彰显了公司对印尼和亚太地区的承诺。

腾讯云国际高级副总裁杨宝树表示，“印尼人口超过2.7亿，不仅是全球第四人口最多的国家，同时亦是东南亚最大的经济体。由于印尼的人口结构相对年轻，具备庞大的互联网人口红利，而当地流动互联网市场亦正迅速发展。我们很高兴于印尼设立两个腾讯云数据中心，并协助印尼充分发挥云计算潜

力”。

不久前，中国驻印尼使馆与中国公共外交协会、印尼外交政策协会还联合举办第三届“你好，中国！”短视频大赛。此次大赛以“共建中印尼命运共同体”为主题。自8月下旬启动征集以来，共有280余件作品参与投稿。其中，一则《中国科技助力印尼数字经济》的作品也脱颖而出，获得三等奖。

作者Ilham Ang Jaya从2022年中国手机品牌Oppo、Vivo、小米等在印尼手机市场占有率超过60%聊起。不仅回顾了中国自改革开放以来，逐渐发展成为世界工厂的历史；还指出在2000年前后，中国经济开始从劳动密集型行业向高科技行业转型，科技企业蓬勃发展，中国本土科技创业者逐步开始打造民族品牌。身为中国南方的大国邻居，印尼成为主要目标市场之一。当西方科技公司常常把自身产品目标市场定位在中高端

时，中国品牌却没有忽略所谓的“下沉市场”，并在本地化方面做得十分出色。当你漫步在印尼城市街头，会看到大部分手机店里销售的都是中国品牌产品。通过观察中国数字科技企业的产品特色和其在印尼业务发展状况，作者点赞中国科技企业在印尼的投资与发展，不仅为当地百姓创造了就业机会，也通过高性价比产品和包容性技术，帮助更多印尼老百姓以较低的花费门槛打开了数字经济的大门。在作者看来，这也是中国“共同富裕”精神在国际层面的体现。

今年11月初，中国国务院新闻办公室发布《携手构建网络空间命运共同体》白皮书，指出中国不断拓展数字经济合作，促进互联网普惠包容发展，与国际社会携手推动构建网络空间命运共同体。

此次G20峰会，印尼以“共同复苏，强势复苏”为主题，将数字化转型作为主议程，旨在创造更具包容性的全球经济复苏，特别是通过对中小微型企业进行数字化改造、扩大金融包容性、提升数字素养和技能培训等。

目前，印尼与中国两国数字经济合作紧密、潜力巨大、前景广阔，期待两国企业携手拥抱数字化转型，共享数字经济红利，共同打造双边经贸合作新亮点。相信印尼和中国及世界其他国家将携手一道，以数字经济作为重要合作领域，携手推进疫情后全球复苏和新的发